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Καλησπέρα σε όλους και καλώς ήρθατε στη συνάντηση διαλογισµού για τη Νέα Σελήνη 
στην Παρθένο. 

Σε ένα δοκίµιο µε τίτλο Διδασκαλία για τη σοφία, ο Αµερικανός καθηγητής ψυχολογίας 
Tobin Hart (Τόµπιν Χαρτ), θυµάται µια ιστορία που του διηγήθηκε ένας καθηγητής του 
κολεγίου του, σχετικά µε µια σχολική εκδροµή που έκανε στο Πανεπιστήµιο Πρίνστον όταν 
ήταν µικρό παιδί. Εκεί η τάξη του άκουσε παρουσιάσεις από διακεκριµένους φυσικούς. 
Μετά από µία διάλεξη ένα νεαρό κορίτσι σήκωσε το χέρι του και ρώτησε την οµάδα των 
τριών επιστηµόνων τι πιστεύουν για τα φαντάσµατα. Οι δύο από αυτούς απέρριψαν την 
ιδέα, επικαλούµενοι την έλλειψη αδιάσειστων επιστηµονικών στοιχείων. Ο τρίτος όµως 
είπε ότι πρόκειται για ένα "συναρπαστικό ερώτηµα" και ότι είναι απαραίτητο να βρει κανείς 
"τα δικά του απαιτούµενα στοιχεία προτού αποδεχτεί ή απορρίψει κάποια πιθανότητα". Η 
σοφία αυτής της απάντησης άγγιξε βαθιά ένα νεαρό αγόρι οδηγώντας το να ανοίξει την 
οπτική του στο "µυστήριο" και “τη δυνατότητα όλων των πραγµάτων", καθώς και "στην 
ευθύνη του καθενός να τα ανακαλύψει µόνος του", ποιότητες που αργότερα θα ενέπνεαν 
και τους δικούς του φοιτητές. Ο επιστήµονας του οποίου η απάντηση εκείνη την ηµέρα 
πυροδότησε µια αλυσιδωτή αντίδραση έρευνας σε έναν εκκολαπτόµενο καθηγητή 
κολεγίου ήταν ο Ρόµπερτ Οπενχάιµερ, γνωστός στον κόσµο ως ο πατέρας της ατοµικής 
βόµβας. 

Η ζωή και το έργο του Οπενχάιµερ είναι ένα αρκετά επίκαιρο θέµα συζήτησης αυτές τις 
µέρες, λόγω της ταινίας του Κρίστοφερ Νόλαν για το Σχέδιο Μανχάταν. Το έργο του στο 
Λος Άλαµος στις αρχές της δεκαετίας του 1940 αποκάλυψε στην ανθρωπότητα µια επί 
µακρόν συγκαλυµµένη αλήθεια, η οποία είναι εξίσου τροµακτική όσο και καταπληκτική. 
Με αυτό το γεγονός, τέθηκε µπροστά στα µάτια όλων η δυνατότητα µιας αφάνταστης 
καταστροφής ή η προοπτική µιας αφάνταστης δηµιουργίας. Ίσως ήταν καιρός να 
αποκαλυφθεί αυτή η αλήθεια, ίσως ήταν πρόωρο, ίσως θα µπορούσε να είχε 
πραγµατοποιηθεί µε διαφορετικό τρόπο ή και καθόλου. Τα ερωτήµατα και οι διαµάχες θα 
στοιχειώνουν τα επιτεύγµατα του Οπενχάιµερ και της οµάδας του για πολύ καιρό ακόµη – 
µε τους ίδιους να στοιχειώνονται από αυτά πολύ περισσότερο. 

Η Αλίκη Μπέιλι γράφει ότι ο συµβολισµός της Παρθένου είναι να "προστατεύει", να 
"γαλουχεί" και τελικά να "αποκαλύπτει". Για τους σπουδαστές της προαιώνιας σοφίας, η 
έρευνα της οποίας µας οδηγεί στους εσωτερικούς κόσµους όπου σταδιακά 



   

 

 

αποκαλύπτονται νέες πραγµατικότητες, ο στοχασµός πάνω στις εµπειρίες των αρχικών 
πρωτοπόρων της πυρηνικής σχάσης µπορεί να φέρει κάποιες χρήσιµες ιδέες. Διότι, 
καθώς αυτοί οι επιστήµονες κοίταζαν πίσω από το πέπλο για να δουν αυτό που λίγοι 
άλλοι µπορούσαν να δουν, καθώς ανέπτυσσαν µεθόδους και µηχανισµούς εργασίας µε 
το αόρατο και καθώς οι συνέπειες των ανακαλύψεών τους άρχισαν να τους 
αποκαλύπτονται, πολλοί από αυτούς επιχείρησαν να δοκιµάσουν αυτή τη νέα γνώση µε 
την παρουσία της σοφίας. Γιατί η Σοφία, σύµφωνα µε τον Θιβετανό, "είναι η φωτισµένη 
εφαρµογή της γνώσης µέσω της Αγάπης στις υποθέσεις των ανθρώπων". 

Ας πάρουµε για παράδειγµα τον Leo Szilard (Λέο Ζίλαρντ), τον πρώτο που επινόησε µια 
µέθοδο για την επίτευξη µιας πυρηνικής αλυσιδωτής αντίδρασης και του οποίου την 
ιστορία αφηγείται το BBC στο podcast The Bomb. Ως Εβραίος φυσικός στη Γερµανία, ο 
Ζίλαρντ είχε τροµοκρατηθεί από αυτό που θα έκαναν οι Ναζί αν κατάφερναν να 
πραγµατοποιήσουν µια επιτυχηµένη αλυσιδωτή αντίδραση. Αφού διέφυγε από τη 
Γερµανία εργάστηκε ακούραστα και αποφασισµένα να πείσει πλήθος σκεπτικιστών να 
του δώσουν την ευκαιρία να δοκιµάσει τη µέθοδό του, ώστε αυτή να περάσει στα χέρια 
των συµµαχικών δυνάµεων. Και όταν τελικά πέτυχε το σκοπό του και το πείραµά του 
στέφθηκε µε επιτυχία, συνειδητοποίησε ότι µια τέτοια τεχνολογία στα χέρια οποιουδήποτε 
στρατιωτικού αποτελούσε µια τροµακτική προοπτική. Πραγµατοποίησε τότε µια απέλπιδα 
και καταδικασµένη προσπάθεια να αποτρέψει την κατασκευή και την κυκλοφορία µιας 
πυρηνικής βόµβας. 

Αυτό που παρατηρούµε στον Ζίλαρντ είναι µια συνεχής κίνηση µεταξύ των ικανοτήτων 
του ανώτερου και του κατώτερου νου, µεταξύ της γνώσης και της σοφίας. Βλέπουµε να 
τον οδηγεί η ενόρασή του να οραµατίζεται λαµπρές ιδέες, όπως και τον βλέπουµε να 
µετατρέπει αυτές τις ιδέες σε πρακτικά πειράµατα, καλλιεργώντας τες για να εκδηλωθούν 
στη µορφή που περιείχε το όραµα. Στη συνέχεια, τον βλέπουµε να διερευνά αυτή τη νέα 
γνώση, και πάλι µε τις ανώτερες ικανότητές του, ρίχνοντας πάνω της το φως της σοφίας 
και αποκαλύπτοντας την πλήρη έκταση των δυνατοτήτων της. Αυτή η µια µπρος και µια 
πίσω χορευτική κίνηση µεταξύ του ανώτερου και του κατώτερου νου, τόσο εµφανής στον 
Ζίλαρντ, αποτυπώνεται επίσης στις σχέσεις µεταξύ επιστηµόνων, στρατιωτικών, 
διπλωµατών και πολιτικών στο κατώφλι της ατοµικής εποχής. Ο ίδιος αυτός χορός είναι 
επίσης χαρακτηριστικός στις ζωές των ζηλωτών που εργάζονται στα πλαίσια µιας 
εσωτερικής σχολής εκδηλώνοντας τις ποιότητες και τις µορφές µιας νέας εποχής. 

Για τους εργάτες του απόκρυφου, η µεγάλη πρόκληση της επερχόµενης εποχής είναι να 
εισχωρήσουν πίσω από το πέπλο, να προσπαθήσουν να προσδιορίσουν και να 
κατανοήσουν τι κρύβεται εκεί, να καλλιεργήσουν αυτές τις ποιότητες και να τις 
αναδείξουν προς όφελος όλων των βασιλείων της γης.  Η αποκάλυψη έρχεται µε πολλές 
µορφές και σε ποικίλα επίπεδα. Αυτό που αποκαλύπτεται στη µάζα της ανθρωπότητας 
είναι διαφορετικό από αυτό που παρέχεται στους άνδρες και τις γυναίκες καλής θέλησης. 
Αυτό που βλέπει ο υποψήφιος είναι µικρότερο από του µαθητή, του µαθητή πολύ 
µικρότερο από του µυηµένου και ούτω καθεξής. Ο καθένας µας έχει την ευθύνη να 
ανακαλύψει το µερίδιό του στο σχέδιο και την ευθύνη να αποκρύψει ή να αποκαλύψει και 



   

 

 

εποµένως χρειαζόµαστε τη σοφία για να διακρίνουµε τι είναι το πλέον ενδεδειγµένο σε 
κάθε περίσταση. 

Στα πλαίσια της επικρατούσας ακαδηµαϊκής κοινότητας, η διερεύνηση της σοφίας έχει 
αποφέρει κάποιες χρήσιµες ιδέες. Ο John Meecham (Τζον Μίτσαµ) γράφει ότι «η ουσία 
της σοφίας έγκειται στο να διατηρούµε τη στάση ότι "η γνώση είναι παραπλανητική"». 
Πολλοί, ωστόσο, εξακολουθούν να συγχέουν τη γνώση µε τη σοφία. Καθώς ο κόσµος 
κατακλύζεται ολοένα και περισσότερο από πληροφορίες και οι άνθρωποι γίνονται 
καλύτεροι γνώστες, η διάκριση µεταξύ γνώσης και σοφίας χρειάζεται να τονιστεί 
περισσότερο. Θα βρισκόµασταν στη σηµερινή µας δυσχερή θέση εν όψει του ρόλου της 
τεχνητής νοηµοσύνης, αν αυτή η συνείδηση υπήρχε στους πολλούς;  Τελικά, όπως 
επισηµαίνει ο Tobin Hart (Τόµπιν Χαρτ), "σοφία είναι η ικανότητα να χρησιµοποιούµε τη 
γνώση µε σύνεση". 

Για τον σπουδαστή του εσωτερισµού αυτές είναι σηµαντικές διαπιστώσεις. Το έργο µας 
µας καλεί να συµβάλουµε στην εξέλιξη της συνείδησης. Εργαζόµενοι µε σύνεση θα 
πρέπει να έχουµε επίγνωση ότι η γνώση που αποκτούµε µπορεί να έχει ανακρίβειες, κάτι 
που ο Θιβετανός µας υπενθυµίζει µε τη δήλωση που υπάρχει στην αρχή των βιβλίων του. 
Συνεπώς, δεν πρέπει να προσκολληθούµε ή να εµπλακούµε υπερβολικά σε πρακτικές, 
έννοιες ή ιδέες. Επίσης, θα πρέπει να µάθουµε να επιφέρουµε ηρεµία στο 
συναισθηµατικό µας σώµα. Υπάρχουν φορές που τόσο µας συναρπάζουν οι ιδέες που 
µας έρχονται, ώστε νιώθουµε την ανάγκη να τις ξεφουρνίσουµε. Όπως, όµως, µας 
θυµίζει στο τραγούδι του ο Έλβις, "λένε οι σοφοί πως µόνο οι τρελοί εφορµούν " (“wise 
men say, only fools rush in”) και, κατά συνέπεια, πρέπει να µάθουµε να δηµιουργούµε ένα 
κενό µεταξύ των ιδεών µας και των πράξεων µας. 

Για τον αποκρυφιστή, η σοφία είναι ο γεφυρωτικός παράγοντας µεταξύ ιδεών και 
πράξεων, µεταξύ της αιθερικής µας πραγµατικότητας και της φυσικής µας εµπειρίας, 
επιτρέποντάς µας να ζούµε στον κόσµο χωρίς, ταυτόχρονα, να ανήκουµε στον κόσµο. Η 
καλλιέργειά της µας επιτρέπει να λειτουργούµε ως αποτελεσµατικός καθαρτήριος οίκος 
για τις αναδυόµενες µορφές, προστατεύοντας εκείνες των οποίων η αποκάλυψη θα 
προκαλούσε οπισθοδρόµηση, καλλιεργώντας άλλες µέχρι το σηµείο όπου είναι έτοιµες 
να αποκαλυφθούν και τελικά αποκαλύπτοντας εκείνες που θα κάνουν το µεγαλύτερο 
καλό για τα βασίλεια του κόσµου. Σε αυτή την προσπάθεια µπορούµε να µάθουµε πολλά 
αναλογιζόµενοι τις θυελλώδεις εµπειρίες των σπουδαίων διανοιών που πρώτοι 
εισχώρησαν στον υποατοµικό κόσµο. 

Ας περάσουµε τώρα στον διαλογισµό για να ενισχύσουµε τα χέρια του νέου οµίλου 
εξυπηρετητών του κόσµου. 
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